

## ПРОШЛОЕ И БУДУЩЕЕ

С.С. Кутателадзе

\* Было то, что было. Будет то, что будет, и есть то, что есть. Эта классическая констатация безупречна, но не полна. Прошлое – зона ответственности. Будущее – поле возможностей. Настоящее – арена поступков. Мы отвечаем за прошлое и отбираем варианты будущего сейчас. Как мы относимся друг к другу, в таких отношениях мы и состоим. Наши средства лимитируют выбранные цели и могут вести как к ним, так и в сторону.

\* Прошлое не череда триумфов рыцарей без страха и упрека и не крысиная нора трусов и предателей. Прошлое не предмет суда, а зона ответственности. Срок давности распространен только на пределы вменяемости вины живых. Для человечества, то есть для людей как популяции, никаких сроков давности нет. Все, что было с людьми, было с нами. Прошлое – это то, что делает нас людьми сегодня.

\* Прошлое не осуждают – его принимают, изучают, делают из него выводы на будущее и исправляют то, что поправить можно.

\* Эпох без преступников и преступных властителей не бывает. Вменять прошлое при отсутствии личных преступлений никому нельзя. Отсутствие вины за прошлое не исключает ответственность за прошлое. Прошлое начинается сегодня и поэтому предмет ответственности всех живущих сейчас.

\* Память селективна. Горе забывается легче и раньше, чем радость. Фронтовики первых линий – не маршалы и генералы – не любят вспоминать ужасы и страхи. Да и просветы военного времени их не умиляют, ибо нет большей трагедии, чем война. Войны постоянны и повсеместны, так что живущие – это, в известном смысле, особи, отобранные войной. Стало быть, люди в большинстве своем склонны ужас и мерзость забывать, чтобы разум сохранить и жить подольше. Анализ и самоконтроль человека выше статистики. Нужно сохранять правильные картины происходящего, чтобы передать свой опыт новым поколениям, оградить потомков в меру возможностей от гадостей, уже пережитых человечеством.

\* Бывает, что баловень судьбы вычеркивает имя своего старшего товарища и соавтора с титульной страницы. Может быть, обстоятельство и случайное, но соавтор – чужак, а чужак не самое модное слово. Бывает, что не везет прохиндею – провалит диссертацию со ссылкой на неблагонадежность диссертанта, а в ней оказывается выдающийся результат будущего классика науки. Бывает, что карьерист недалновиден и, потакая мелким бонзам, топчет за подельника, обвинившего лидера науки в прислужничестве мировой закулисе. Бывает, что проходимец чуёт крутые повороты жизни, первым жмет мосты и лезет в переменщики, игнорируя коллег и считая, что достиг высшей власти и безупречного морального авторитета.

\* Ответственность за прошлое принадлежит живущим. Люди не изменились и сейчас вождизм,

усекновение прав и голов столь же не противоречат природе *homo vulgaris*, как и прежде. Валить все на мертвых – это снимать ответственность с живых, лишать их возможности нравственной гигиены.

\* Молодым прошлое неважно. Неизбежность прошлого понимают люди старые. Старики часто бывают идиотами, но мудрых юнцов не существует вовсе.

\* Перемены неизбежны, а прошлое не пример для бездумного подражания. Прошлое – начало настоящего. История – рубрикатор будущего. История делает человека прозорливее и скромнее.

\* История – хроника и ее осмысление. Прошлое остается прежним, а история меняется. История – взгляд на прошлое из настоящего. Со временем меняется не только объем прошлого. Гораздо важнее то, что каждое поколение смотрит на прошлое из собственной точки пространства-времени. Факты прошлого нам изменить не дано, но смотреть на прошлое не своими глазами просто глупо.

\* История – взгляд на прошлое из настоящего. Взгляд всегда субъективен. Мера субъективности реальной истории переменная, но субъективность неистребима. Факты прошлого уникальны, неповторимы и нелогичны. На эксперимент и повторяемость история опираться не может. Логика – единственный инструмент минимизации субъективности истории.

\* Фальсификация фактов и теперь преступление в той или иной форме в любых науках. История в существенной части не коллекция фактов, а взгляд историка на прошлое из настоящего. Борьба за единственно верный взгляд на прошлое – атавизм, покушение на свободу слова.

\* Человечество – популяция только отчасти. Особенность человечества в том, что живые отвечают за все. Ответственность за прошлое выводит человека за пределы животного мира. Человек тем больше, чем шире круг его ответственности за живых и мертвых. Люди, окружающие человека, делают его свободнее

\* Уходящее прошлое не пример для подражания. Клевета на прошлое – путь в небытие. Нравственный нигилизм – забвение прошлого.

\* Бывает всякое, но былое не исчезает, а влияет на настоящее и будущее. Помнить прошлое приличным людям пристало. Изъяны прикрывать не стоит.

\* Не забывать – высшее требование интеллекта, чести и совести.

\* Изменить прошлое нельзя. Можно исправить некоторые ошибки. Можно искупить часть вины. Можно стать лучше. Надо делать не то, что всегда, а то, что должно. Поступать не так, как всегда, а как следует. Негодные средства могут вызвать незапланированные последствия.

10 октября 2021 г.